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XVII. yüzyılda, Osmanlı İmparatorluğu’nda,

I.  Padişahların çoğu başarısız olmuştur.
II.  Devlet dairelerinde rüşvet ve haksızlık yaygınlaşmıştır.
III.  Uzun süren ve başarısızlıkla sonuçlanan savaşlara girilmiştir

Aşağıdakilerden hangisi, bu sorunların XVII. yüzyılda ortaya 
çıkan bir sonucu olarak kabul edilebilir?

A)  Islahat hareketlerinin hızlanması
B)  İç isyanların artması
C)  Anayasal yönetime geçilmesi
D)  Yeni ekonomik önlemler alınması
E)  Batı ile diplomatik ilişkiler kurulması

1.



Yeniçeri Ocağı’nda, Duraklama Dönemi’ne kadar “Ocak devlet 

içindir.” anlayışı egemenken, bu dönemden sonra “Devlet ocak 

içindir.” anlayışı egemen olmaya başlamıştır.

Aşağıdakilerden hangisi, Yeniçeri Ocağı’ndaki bu anlayış 

değişikliğinin bir sonucu değildir?

A)  Devletin güçlü bir dayanağını yitirmesi

B)  Yeniçeri Ocağı’nın saygınlığının artması

C)  Gerilemenin hız kazanması

D)  Savaşlarda yenilginin artması

E)  İsyanların artması

2.



I. Ahmet döneminde, şehzadeleri sancaklarda görevlendirme 

uygulaması kaldırılarak, hanedanın en yaşlı üyesinin saltanatın 

başına geçmesi yasallaştırılmıştır.

Bu durumun, Osmanlı yönetiminde yarattığı aksaklık aşağıda-

kilerden hangisidir?

A)  Devlet otoritesinin yok olması

B)  Ülkede sık sık isyanların çıkması

C)  Valide sultanların saltanata egemen olması

D)  Şehzadelerin yönetim deneyimi ve tanınma fırsatı bulamaması

E)  Devlet adamlarının sık sık değiştirilmesi

3.



Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı İmparatorluğu’nun 
duraklama-sına yol açan iç nedenlerinden biridir?

A)  Ülkede, çeşitli milletlerden ve dinlerden kişiler bulunması
B)  Yeni ticaret yollarının keşfi
C)  Avrupa’nın bilim ve teknikte ilerlemesi
D)  Avrupa Hıristiyanlarının Osmanlılara birlikte karşı koyması
E)  İmparatorluğun doğal sınırlara ulaşması

4.



XVII. yüzyılda Kuyucu Murat Paşa, IV. Murat ve Köprülü Meh-
met Paşa’nın, devlet otoritesini yeniden kurmak amacıyla 
izledikleri yol aşağıdakilerden hangisidir?

A)  Maliyeyi düzeltmeye çalışma
B)  Kanun ve nizamları değiştirme
C)  İsyanları, korkutma ve şiddet yoluyla önlemeye çalışma
D)  Yeniçeri Ocağı’nı kaldırmayı deneme
E)  Saraydaki kadınların etkinliğini engelleme

5.



Duraklama döneminde askerlikle ilgili olmayanların Yeniçeri
Ocağı’na alınmasıyla devletten maaş alan Yeniçeri sayısı
artmış; ayrıca, tımar sisteminin bozulmasıyla da köylü toprağını
bırakarak göç etmek zorunda kalmıştır.

Aşağıdakilerden hangisinde, bu iki durumun da önemli birer 
rolü vardır?

A) Ülke ekonomisinin bozulması
B) Eğitime önem verilmesi
C) Dış ülkelerle diplomatik ilişkiler kurulması
D) Toprağın, elde edilen gelire göre gruplara ayrılması
E) El sanatlarında gelişme olması

6.



XVI. yüzyılda yaşayan Osmanlı astronomi bilginlerinden Takiyüd-
din Mehmet, hükümetten aldığı izinle Tophane’de yeni bir rasat-
hane kurulmasını sağlamış, ancak bu rasathane zamanın şeyhül-
islamının isteği üzerine yıkılmıştır.
Bu durum Osmanlı Devleti’nde aşağıdakilerden hangisinin 
bir göstergesidir?

A)  Çeşitli alanlarda bilimsel çalışmalar yapıldığının
B)  Toplumda bilim adamlarına büyük hayranlık duyulduğunun
C)  Bilimsel alanlarda önemli buluşlar yapıldığının
D)  Bilimsel çalışmaların, toplumun bazı kesimlerince desteklen-

mediğinin
E)  Bilime önem verildiği halde sanata önem verilmediğinin

7.



Toplumsal ve siyasal alandaki gelişmelerin evrenselleşmesi, bu
gelişmelerin başka toplumların da gereksinimlerine cevap
vermesine bağlıdır.
Aşağıdakilerden hangisi bu düşünceyi destekleyen bir 
örnek değildir?

A) Osmanlı Devleti’nde veraset sisteminde değişiklik 
yapılmasıyla, Osmanoğulları içinde yaşça en büyük olanın 
padişah olması

B) Fransız İhtilali’nin getirdiği milliyetçilik ilkesinin imparatorluk-
ların dağılmasına neden olması

C) Amerikan Bağımsızlık Savaşı’nın dünyaya yeni bir yönetim 
şekli olan demokrasiyi getirmesi

D)  1848 İhtilalleriyle anayasal rejimlerin yaygınlaşması
E)   Endüstri Devrimi’yle dünyada yaşam düzeyinin değişmesi

8.



Osmanlı Devleti XVII. yüzyılda birçok alanda duraklama ve ge-

rileme dönemine girmiştir.

Bu dönemde görülen duraklama ve gerileme belirtileri 

aşağıdakilerden hangisinde en azdır?

A)  Güzel sanatlar

B)  Dış ülkelerde saygınlık

C)  İmparatorluk sınırları içindeki topraklar

D)  Hazine gelirleri (Maliye)

E)  Ordunun savaş gücü

9.



Osmanlı Devleti’nin kuruluşundan XVII. yüzyıla kadar geçen 300
yıllık süre içinde yalnızca elli beş sadrazam işbaşına geldiği hal-
de, XVII. yüzyılda altmış bir kişi sadrazam olmuştur.
XVII. yüzyıldaki bu duruma aşağıdakilerden hangisinin 
neden olduğu savunulamaz?

A)   İç huzursuzluğun yaygınlaşması
B)   Devlet adamlarının yetiştiği okul olan Enderun’un önemini 

koruması
C)   Taht değişikliklerinin daha sık olması
D)   Sadrazamların yetersiz görülmesi
E)   Devlet işlerinde, padişah annelerinin de padişah kadar etkili 

olması

10.



Osmanlı Devleti’nde,

I.  Şehzadelerin, devlet yönetiminde deneyim kazanmaları 

için sancaklara gönderilmesi

II.   Padişah IV. Mehmet’in ayaklanan sipahiler ve yeniçerilerin 

isteklerini yerine getirmesi

III.   Avusturya ve İran savaşlarının uzaması

gelişmelerinden hangilerinin halkın devlete güveninin 

sarsılmasına yol açtığı savunulabilir?

A)Yalnız I              B) Yalnız II         C) Yalnız III

D) I ve II                  E) II ve III 

11.



Osmanlı Devleti’nde XVIII. yüzyıldan itibaren görülen 

aşağıdaki gelişmelerden hangisi, Avrupa devletleriyle 

diplomatik ilişkilere eskisinden daha fazla önem 

verildiğinin en güçlü göstergesidir?

A) Padişah Abdülaziz’in Avrupa’ya gezi amacıyla gitmesi

B) Avrupa’ya öğrenci gönderilmesi

C) Avrupa’da, devamlı elçiliklerinin kurulması

D) Avrupa’dan askeri ve teknik alanlarda uzman getirilmesi

E) Türk matbaasının açılması 

12.



XVI. yüzyılın sonlarında Osmanlı İmparatorluğu’nda,

I.  şehirlerde işsizliğin artması,

II.  köylerde yaşamanın güçleşmesi,

III.  köylerden şehirlere göçün hızlanması

durumları aşağıdakilerin hangisinde verilen sıraya göre 

gerçekleşmiştir?

A) I,II, III                           B) I, III, II                      C) II, I, III

D) II, III, I                    E) III, II, I

13.



Osmanlı İmparatorluğu’nda, Celali Ayaklanmaları’nın bastırılması 
için asi şeflerinin bazıları öldürülmüş, bazılarına yüksek rütbeler 
verilerek onların devlete bağlılıkları sağlanmaya çalışılmıştır.

Böyle bir tutumun,

I.  benzer ayaklanmaların çıkması,
II.  köklü ıslahata gereksinimin artması,
III.  ülkeyi yönetmenin kolaylaşması

durumlarından hangilerine ortam hazırladığı savunulabilir?

A) Yalnız I                  B) Yalnız II    C) Yalnız III
D) I ve II              E) I, II ve III

14.



XVII. yüzyıldan itibaren Osmanlı Devleti’nde ekonomik 

durumun bozulması ve merkezi yönetimin zayıflamasına 

paralel olarak aşağıdakilerin hangisinde azalma olduğu 

savunulabilir?

A) Vergi miktarı

B) Ayanların nüfuzu

C) Tımarlı sipahi sayısı

D) Padişah değişikliği

E) Yeniçerilerin baskısı 

15.



Avrupa'da XVI. yüzyılda din alanında görülen Reform Hareket-

lerinin aşağıdaki sonuçlarından hangisinin, Osmanlı Devleti-

nin Avrupa ile siyasal ilişkileri üzerinde doğrudan etkisi 

olduğu savunulabilir? 

A) Mezhep birliğinin parçalanması 

B) Kültürel ve bilimsel gelişmelerde Katolik Kilisesinin baskısının 

azalması 

C) Katolik Kilisesinin kendi içinde düzenleme yapma gereği 

duyması

D) Halkın, bağlı bulunduğu prens veya hükümdarın kabul ettiği 

mezhebe girmek zorunda olması 

D) Kilisenin topraklarının elinden alınması 

16.
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